

# 汇聚她力量 撑起半边天

## ——怀远县妇联紧扣“妇”字特色发挥“联”字优势主动担当作为

蚌埠融媒体中心记者 陈诺 文/图

2022年，怀远县妇联深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕党的二十大精神，结合广大妇女群众生活实际，组织各级妇联、巾帼志愿者走村入户，面对面宣传，通过集中培训、专题讲座、参观红色教育基地、撰写学习心得等方式，强化思想政治引领，广泛凝聚巾帼力量，引导广大妇女听党话、跟党走。

### 引领“她”思想

2022年，怀远县妇联围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，结合广大妇女群众生活实际，组织各级妇联、巾帼志愿者走村入户，面对面宣传，通过集中培训、专题讲座、参观红色教育基地、撰写学习心得等方式，强化思想政治引领，广泛凝聚巾帼力量，引导广大妇女听党话、跟党走。

### 发挥“她”力量

围墙、小院古朴典雅，院内栽花种草，小径幽雅，富有创意；室内窗明几

净，家具、床褥、物品摆放整洁有序……走进河溜镇葛山村村民陈文华家，恬静悠然的生活气息扑面而来。

只有庭院美，乡村才能美。近年来，怀远县妇联充分发挥妇女群众“半边天”作用，在葛山村精心打造“美丽庭院”一条街，陈文华的家就在这条街上。

沿着“美丽庭院”一条街，记者看到路面干净整洁，道路两旁绿树成荫，院墙粉刷干净。在这里，有光荣之家退役军人的党建小院，妇女议事会的拉呱小院，宣传法治文化、家风家训的文化长廊，充满欢乐的儿童乐园，以及崇尚孝老传统美德的院墙文化。

在创建“美丽庭院”中，葛山村妇联积极入户宣传动员，村“两委”带头创建，巾帼志愿者、老党员、老妇干主动请缨，从自己小家做起，从养成文明健康的生活习惯入手，实现“一时美”到“一直美”。“庭院比美的文明新风正潜移默化地改变着村民的生活。”葛山村妇女主任李树敏说。

目前，该村“美丽庭院”示范户360户，其中，市级5户、县级6户、镇级39户、村级300余户。

“美丽庭院”创建既是乡风文明建设的要求，也深度契合当前广大农村家庭的期盼。”廖恒娥告诉记者，打造“美丽庭院”一条街，不仅起到了很好的示范带动作用，也进一步凝聚“美丽庭院”创建合力。

如今，在怀远广大乡村，随处可见一处处美丽农家庭院，而“她”力量还在



宣传妇女维权普法知识。

疫情防控、乡村振兴、创业就业方面也发挥出了重要作用。

### 关爱“她”成长

尊重和关爱妇女儿童，是社会文明进步的重要标志。近年来，怀远县妇联积极做好困难帮扶工作，开展走访慰问困难妇女、儿童家庭活动，及时把“娘家人”的关爱送到她们手中。

开展春节送温暖活动，为冯国敏等40多名困难妇女、儿童家庭、困难“三八”红旗手、脱贫监测户、老妇干、患重

大疾病或遭受自然灾害的妇女儿童送去价值2.4万元的慰问金生活用品；举办全国妇联低收入妇女“两癌”救助中央专项彩票公益金资金、省妇联救助“两癌”困难妇女发放仪式，为14名农村低收入患病妇女发放救助资金14万元；联合爱心人士为10名“春蕾女童”捐赠1万元；中秋节、春节慰问帮扶村脱贫监测户9户，价值3000元；完成城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查项目，参加筛查妇女213个，联合榴城镇、唐集镇、爱心企业救助城镇低保患病妇女3人，发放7500元慰问金和慰问物资等。

## 聚焦乡村振兴

### 小芦苇编出致富路



支运风熟练编织苇席。

本报融媒体记者 陈诺 文/图 日前，记者走进怀远县龙亢镇淝河村，村民支运风正熟练编织苇席。“这都是手上活，难度不大，就是为俺们量身打造的好项目。”对于能在家门口增收，她特别开心。

淝河村驻村工作队副队长高上惠介绍，编织苇席的村民大都是年纪偏大或家里需要有人照顾不能外出务工，农闲的时候大家就在家编苇席。这个活不需要固定时间，对于村民来说不仅能照顾家里，还能务工创收，是个不错的活。

在淝河村，几乎家家都在编苇席，为啥？高上惠带着记者来到村里1200多亩芦苇

地，他说：“芦苇是一种多年生水生草木植物，经过去皮、破苇、浸泡、碾苇、编织等多道工序，苇席即可加工而成，可用于铺炕、晒粮食、晒枣、盖楼遮雨等，麦收时节苇席还能用做粮囤，储存粮食。”

近年来，淝河村依托芦苇资源丰富这一优势，组织发动年龄偏大、无法外出务工的脱贫户及一般户发展苇席编织。目前，全村苇席编织户280户左右，其中脱贫户36户，仅此一项户均年增收10000元以上。

如今，天然的芦苇、漂亮的苇席已成为该村一张靓丽名片，足不出户就被慕名而来的商贩订购一空，小小芦苇为当地群众打开了一条增收致富路。

### 支严村：

### 用好红色资源助推乡村振兴

蚌埠融媒体中心记者 陈诺 文/图

怀远县龙亢镇支严村是抗日战争时期彭雪枫将军司令部所在地，更是著名的“板桥集战役”指挥所所在地。近年来，该镇深入挖掘红色资源，开展“红色支严”美丽乡村建设，红色遗迹遗址得到修复保护，村庄人居环境明显改善，村集体经济发展势头良好，村级党组织建设进一步加强。

围绕“红色支严”主题，该镇充分听取群众意愿，在规划设计中布局为先，通过道路硬化施工、合理配备垃圾桶、选址新建文化广场等，切实解决群众“急难愁盼”难题。同时，突出“一村一主题、一村



支严村一角。

### 包集镇：

### “三强化”推进文明创建提质增效

本报融媒体记者 刘鹏 今年以来，怀远县包集镇坚持问题导向，严格标准，紧盯短板弱项，细化责任分工，以“三强化”推进文明创建提质增效。

强化宣传引导，倡导文明新风。依托新时代文明实践站，开展“党史故事我来讲 红色精神我来传”微宣讲、“村规民约树新风 移风易俗治陋习”宣讲会、学雷锋志愿服务日活动等。利用宣传栏、大屏幕和商户LED电子屏向群众宣传文明创建知识，并开展入户入户问卷调查。

强化文明培育，提升学生素养。该镇把文明创建工作融入学校立德树人根本任务中，将文明行为养成、文明素养培育作为学校德育工作重要内容，培育师生良好政治思想素

养。坚持开展好各类主题班会活动，通过“小手拉大手助力文明创建”活动，培育学生文明习惯和文明礼仪。

强化环境整治，助力文明创建。依托新时代文明实践站，发挥各村网格化管理优势，广泛发动群众及志愿者开展村庄人居环境整治工作。紧盯镇区三横三纵六条街道，对占道经营、乱停乱放等影响镇容镇貌现象进行集中整治，对镇区包火路、包高路、包王路两侧杂草、垃圾等进行全面清理。开展“美丽庭院”“最美家庭”“星级文明户”等评选。

今年以来，该镇共规范占道经营51处，制止乱停乱放194起，清理广告画474处、广告牌18个，清运垃圾3126.4吨，清理沟塘78处。

### 榴城镇：

### 党建引领提升基层治理效能

本报融媒体记者 榴轩 怀远县榴城镇坚持把提升社区治理水平作为基层党建工作的重点任务，不断创新工作方法、优化服务模式，夯实基层基础，提升基层党组织的政治功能和服务能力，推动镇域发展更有“温度”、更有“色彩”。

优化网格管理，提升社区服务能力。在掌握群众需求，分析研判的基础上，结合“一组一会”制度，根据小区特点科学划分为113个网格。以“打造全科网格”为目标，将党建、综治、民政、城管、信访、市场监管、卫生健康、应急管理等各类网格统一整合成“一张网”，实现多网合一、互联互通。全面推行领导干部联系包保制度，协调解决社区各类难题，不断提升社区党组织精准服务能力。

加强基础建设，补齐党建工作短板。持续加强社区党群服务中心建设，投入500余万元用于新建社区党群服务中心及社区活动场所改造，划分政务服务、党群活动、协商治理、文体康养等功能区域，建成布局合理、功能完备的党建服务中心。选配强社区党组织书记带头人，全镇社区党组织书记平均年龄39岁，社区大专及以上学历83%，加强社区工作者队伍建设，公开选聘高学历专职社区工

作者16名，社区服务功能显著增强。

统筹各方资源，凝聚党建工作合力。推行社区“大党总支”制度，结合“双报到、双服务”工作方案，不断深化“双好”工程落地见效。各社区党支部根据群众需求，联合辖区在职党员、共建单位、热心居民开展活动，推动志愿服务活动走进社区、贴近群众，常态化开展“我为群众办实事”活动。同时，结合十大“暖民心”行动，因地制宜打造老年助餐、开设老年大学、完善社区公共基础设施等。不断推动基层治理从社区“单打独斗”向“联动用力”转变，凝聚城市发展合力。

建设“信访超市”，提升基层治理效能。榴城镇地处城乡接合部，信访工作量大，该镇聚焦群众急难愁盼，研究部署建成“一站式”矛盾纠纷调解中心（信访超市）。设置为民服务、社区矫正、群众来访接待、矛盾纠纷调处、公共法律服务、心理咨询辅导等区域，集一站式接待、一条龙服务、一揽子解决等功能，方便了群众，促进社会和谐稳定。信访超市建成3个月，调处矛盾纠纷88起，化解信访积案8件，为基层高效化解矛盾纠纷打造了新阵地，让镇域发展更有“温度”。

### 荆山镇：

### 农耕+非遗

### 焕发新活力

本报讯（吴高翔 陈博）近期，怀远县荆山镇袁庄村1300亩五彩油菜花陆续绽放，周边市民前来观赏、赏花，拥抱自然、放飞心情。油菜花旁，花鼓灯和泗州戏艺人的精彩演出为游人赏花助兴。

近年来，怀远县荆山镇将散布在沿夹河两岸的8支花鼓灯班子组成民间演艺团体，培育民间非遗传承人，打造花鼓灯、拉魂腔等具有地方代表性文化品牌的“荆山样本”，形成非遗传承与地方生态相辅相成表演方式。

该镇结合美丽乡村建设，应景而生、应景而动，采取“送”服务与“种”服务形式，组织民间艺人送演出到田头、

送欢乐入“文化富民工程”。全镇5个省级美丽乡村示范村集中连片种植油菜、梨树、杏树，让乡村美成为增加村民收入的有效支撑。

“菜花飘香春光好、感谢党的好领导……”伴着花鼓灯欢快的锣鼓，非遗传承人在花丛中、树荫下、田头地边即兴表演，唱出了农民的“心里话”。同时，该镇还为花鼓灯代表队、小戏班子配备了音响、广场舞服装、秧歌服、锣鼓镲等器材，实现村文体器材全覆盖。

敲锣打鼓、唱泗州戏、跳广场舞、赏花看景，农耕文化与非遗文化在荆山田野并蒂盛开，展现出荆山独特魅力。

### 龙亢镇：

### 实施“两强一增”助力乡村振兴

本报讯（王轩）近年来，怀远县龙亢镇深入实施“两强一增”，以农业科技进步为支撑，以农业机械化为抓手，助推水稻产业做大做强，为乡村振兴注入持续动能。

强化农业产业服务链。由企业牵头，结合该镇大托管项目，做到从选种、购种、肥料、农药等统一购买，降低农业生产成本；省级农业龙头企业购粮略高于市场价格，提高种植产值。

强化农业技术服务层级。改变传统农技服务层级，由过去农户咨询农资

经营户，改为由镇农业技术服务中心与制种企业、农机企业、技术人员三方共同指导全程生产链。

增农业生产产值及附加值。通过开展高标准农田、粮棉模式、测土配方施肥等多种项目，降低农业生产成本，增加粮食产量。利用秸秆离田打捆，开展秸秆揉丝技术，增加农业产业附加值。同时，农业企业带动困难群体增加收入，提高综合效益产出率，带动农业产业振兴发展。

### 植树增绿 美化家园



挥动铁锹、铲土入坑，培实新土、浇灌清水。3月11日，怀远县2023年度义务植树活动在茨淮新河大坝白莲坡镇邵

王村段植树点举行。百余名党员干部参加义务植树活动，栽植石榴树苗3000株，面积40亩。王祥辉 杨晨晨 摄



3月8日，常坟镇百余人参加义务植树活动，种植雄性杨树4000株，绿化面

积近40亩，以实际行动为常坟增添新绿，扮靓美丽乡村。唐福康 摄



3月10日，怀远县重点工程建设中心联合北京市政、安徽水利和安徽水安等企业，在项目工地开展义务植树活

动，用实际行动建设生态家园，为生态怀远播下绿色希望。唐福康 摄



近日，怀远县博物馆开展植树节志愿服务，以实际行动为美丽乡村建

设增添绿色风采、厚植生态底色。张楠楠 摄